

1.

Священная история Нового Завета въ пастырскихъ поученіяхъ.

Притча о немилосердомъ заимодавцѣ.

„Рече Господь: якоже хотите да творять вамъ чловѣцы, и вы творите имъ такожде“ (Лук. 6, 31).

„Когда апостолъ Петръ спрашивалъ Иисуса Христа о томъ, сколько разъ можно прощать обидчику, можно ли до семи разъ? Иисусъ Христосъ говорить ему: не говорю тебѣ до семи, но до седмижды семидесяти разъ; и по этому случаю сказалъ слѣдующую притчу. Царство небесное подобно царю, который захотѣлъ считаться съ рабами своими; приведенъ былъ къ нему одинъ рабъ, который долженъ былъ ему десять тысячъ талаентовъ; а какъ онъ не имѣлъ чѣмъ заплатить, то государь его приказалъ продать его, и жену его, и дѣтей, и все, что онъ имѣлъ и заплатить долгъ. Тогда рабъ тотъ палъ и, кланаясь ему, говорилъ: государь! потерпи на мнѣ, и все тебѣ заплачу. Государь, умилосердившись надъ рабомъ тѣмъ, отпустилъ его и долгъ простилъ ему. Рабъ же тотъ, вышедши, нашелъ одного изъ товарищей своихъ, который долженъ былъ ему сто динарѣвъ, и, схвативъ его, душилъ, говоря: отдай мнѣ долгъ. Тогда товарищъ его палъ къ ногамъ его, умолялъ его и говорилъ: потерпи на мнѣ, и все отдамъ тебѣ. Но тотъ не захотѣлъ, а пошелъ и посадилъ его въ темницу, пока не отдастъ долга. Товарищи его, видѣвъ происшедшее, очень огорчились и, пришедши, рассказали государю своему все бывшее. Тогда государь призываетъ его и говорить ему: злой рабъ! весь долгъ тотъ я простилъ тебѣ, потому что ты упросилъ меня. Не надлежало ли и тебѣ помиловать товарища своего, какъ и я помиловалъ тебя? И разгнѣвавшись, государь отдалъ его истязателямъ, пока не отдастъ ему всего долга. Изложивъ притчу, Господь сказалъ: Такъ и Отецъ Мой небесный поступитъ съ вами, если не проститъ каждый изъ васъ отъ сердца своего брату своему согрѣшенной его“ (Матѣ. 18, 21—35).

Въ послѣднихъ словахъ Господа выражень весь смыслъ притчи. Господь, напоминая Своимъ ученикамъ и вообще всѣмъ Своимъ слѣдователямъ о неизреченномъ милосердіи Божіемъ къ

людямъ, убѣждаетъ и насъ быть милостивыми, снисходительными къ нашимъ ближнимъ, въ частности, къ обидѣвшимъ насъ. Грѣхи наши предъ Богомъ многочисленны, мы грѣшимъ предъ Нимъ каждую минуту, не смотря на то, что все отъ Него получаемъ (Дѣян. 17, 25, Іак. 1, 17); получая благодѣянія отъ Него, дѣлаемся слушниками Его воли и слѣдовательно остаемся неоплатными Его должниками. Въ сравненіи съ нашими грѣхами предъ Богомъ, грѣхи нашихъ ближнихъ противъ насъ ничтожны; и если мы ничтожныхъ обидѣ не простимъ нашему ближнему, то и Богъ не проститъ намъ грѣховъ нашихъ, сколько бы мы ни калялись предъ Нимъ. Господь все направляетъ къ тому, чтобы водворить между нами миръ, согласіе и любовь. Онъ сошелъ на землю для примиренія чловѣка съ Богомъ; Самъ показалъ намъ примѣры всепрощенія, когда, будучи распятъ на крестѣ, молился за Своихъ распинателей. Въ сказанной притчѣ Господь наглядно изобразилъ съ одной стороны неслуханное милосердіе Божіе, съ другой возмутительнѣйшую жестокость людей къ своимъ ближнимъ. Какъ чловѣкъ бываетъ забывчивъ въ порывѣ злобы и негодованія! Только что получилъ рабъ отъ своего государя величайшую милость, — прощеніе ему неоплатнаго долга, какъ сейчасъ же съ злобою нападаетъ на своего должника. Это недостойно христіанина, который долженъ слѣдовать за Христомъ, во всемъ подражать Христу. Какъ съ затаенною злобою въ сердцѣ можемъ мы приносить покаяніе и молитву къ милосердому Богу и просить себѣ у Него прощенія? Господь говорить: „если не будете прощать людямъ согрѣшенія ихъ, то и Отецъ вашъ не проститъ вамъ согрѣшеній вашихъ“ (Матѣ. 6, 15). И когда стоите на молитвѣ, прощайте, если что имѣете на кого, дабы и Отецъ вашъ небесный простилъ вамъ согрѣшенія ваши (Мар. 11, 25). Какъ христіанинъ въ злобѣ будетъ приступать къ таинству причащенія, въ коемъ выражается безпредѣльная любовь Господа къ людямъ? Не скажетъ ли ему Господь: Я не знаю тебя (Лук. 13, 26, 27). Ты принялъ Меня въ свою душу, чтобы оскорблять Меня, ты достоинъ строжайшаго осужденія (1 Кор. 11, 27, 29). Господь говорить: „если согрѣшитъ противъ тебя братъ твой, выговори ему, и если покается, прости ему“ (Лук. 17, 3). Если врагъ нашъ по гордости не захочетъ у насъ просить прощенія, то постараемся мы сами привести его къ примиренію съ собою. Господь Иисусъ Хри-

стость, принесши на крестъ примирительную жертву, требуетъ и отъ насъ, чтобы мы приносили Ему жертву съ примиреннымъ сердцемъ. Онъ говоритъ: „если ты принесешь даръ твой къ жертвеннику и тамъ вспомнишь, что братъ твой имѣетъ чтонибудь противъ тебя, оставь тамъ даръ твой предъ жертвенникомъ, и поиди, прежде примиришься съ братомъ твоимъ, и тогда прииди, и принеси даръ твой“ (Матѳ. 5, 23, 24). Мы обыкновенно не сладимъ сами съ собою, когда злоба на врага разбушуется въ нашемъ сердцѣ, мы не знаемъ, какъ остановить ее: гордость, самолюбіе, честолюбіе разжигаютъ злобу, и мы ищемъ случая отомстить нашему обидчику. Но мы при этомъ забываемъ, что есть вѣдь и нами обиженные и на насъ другіе въ правѣ гнѣваться; поэтому мы должны твердо помнить наставленіе Господа: „какъ хотите, чтобы съ вами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними, ибо въ этомъ законъ и пророки“ (Матѳ. 7, 12). Будь великодушень, брось злобу на врага, и ты испытаешь величайшее удовольствіе въ своей душѣ, и кротостію усмиришь своего врага (Притч. Сол. 25, 21, 22). Обыкновенно въ мірѣ людскомъ кроткихъ и миролюбъ выхъ людей называютъ слабыми, безхарактерными, неумѣющими постоять за свою честь. Но что это за дикое, вполне нехристіанское понятіе о чести? Премудрый Соломонъ говоритъ: честь для человѣка—отстать отъ ссоры, а всякій глупецъ задоренъ (Притч. Сол. 20, 3). Что это за человѣкъ, который готовъ ссориться изъ за всякихъ пустяковъ? Апостолъ Павелъ говоритъ: старайтесь имѣть миръ со всѣми (Евр. 12, 14); снисходите другъ другу (Колос. 3, 13). Святой Іоаннъ Златоустъ о прощеніи обидъ такъ рассуждаетъ: „если ты увидишь, что ктонибудь изъ олицкихъ къ тебѣ снѣнствуетъ, крадетъ, нерадитъ о своей душѣ, то вознегодуй, накажи, вразуми, исправь его, и все это ты сдѣлаешь для Бога. Если же увидишь, что онъ виновенъ противъ тебя, нерадивъ въ услуженіи тебѣ, то прости его и ты простишь для Бога“. Нынѣ многіе поступаютъ напротивъ съ друзьями и со слугами своими. Когда кто согрѣшитъ противъ нихъ самихъ, тогда они дѣлаются жестокими и неумолчими судьями; а когда кто оскорбляетъ Бога, и губить свою душу, то они не обращаютъ на это никакого вниманія“.

И такъ, сл., по слову апостола Павла. „облекитесь, какъ избранные Божіи, въ милосердіе, благодать, смиренномудріе, кротость, долготерпѣ-

ніе, снисходя другъ другу и прощая взаимно, если кто на кого имѣетъ жалобу. Какъ Христосъ простилъ васъ, такъ и вы (Колос. 3, 12, 13). Аминь.

Притча о милосердомъ самарянинѣ.

Не слышателие закона праведни предъ Богомъ, но творцы закона, сіи оправдятся (Рим. 2, 13).

„Нѣкоторый законникъ, искушая Иисуса Христа, спросилъ Его: „Учитель! что мнѣ дѣлать, чтобы наслѣдовать жизнь вѣчную?“ Иисусъ Христосъ спросилъ его: „въ законѣ что написано? Какъ читаешь?“ Законникъ отвѣчалъ: „возлюби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душею твоею, и всею крѣпостію твоею, и всѣмъ разумомъ твоимъ, и ближняго своего, какъ самого себя“ Иисусъ Христосъ сказалъ ему: „Правильно ты отвѣчалъ; такъ поступай, и будешь жить“. Но онъ, желая оправдать себя, сказалъ Иисусу Христу: а кто мой ближній На это Иисусъ Христосъ сказалъ ему притчу: Нѣкоторый человѣкъ шелъ изъ Іерусалима въ Іерихонъ и попался разбойникамъ, которые сняли съ него одежду, изранили его и уши, оставивъ его едва живымъ. По случаю одинъ іудейскій священникъ шелъ тою дорогою и увидѣлъ его, прошелъ мимо. Также и левитъ, бывъ на томъ мѣстѣ, подошелъ, посмотрѣлъ, и прошелъ мимо. Самарянинъ же нѣкто, проѣзжая, нашелъ на него и, увидѣвъ его, сжалился; подошедши, перевязалъ ему раны, возливъ масло и вино, и посадивъ его на своего осла, привезъ его въ гостиницу, и позаботился о немъ; на другой день, отъѣзжая, далъ содержателю гостиницы два динарія и сказалъ ему: „позаботься о немъ; и если издержишь что болѣе, я, когда возвращусь, отдамъ тебѣ“ Кто изъ сихъ троихъ, думаешь ты, былъ ближній попавшемуся разбойникамъ? Онъ сказалъ: оказавшій ему милость. Тогда Иисусъ Христосъ сказалъ ему: иди и ты поступай такъ же“ (Лук. 10, 25—37).

Коварный законникъ съ искушеніемъ спрашиваетъ Господа—что ему дѣлать, чтобы наслѣдовать жизнь вѣчную. Какъ видно, законникъ хорошо зналъ, что нужно для спасенія, а только неправильно рассуждалъ о томъ, кто его ближній, и какъ нужно приложить знаніе закона къ дѣлу. Спаситель примѣромъ научаетъ законника, и всѣхъ насъ вмѣстѣ съ нимъ, что ближній нашъ есть